

Галяутдинова Наталья Владимировна

воспитатель

Семенова Ирина Николаевна

воспитатель

Петухова Татьяна Сергеевна

воспитатель

МДОБУ «Новоарбанский Д/С «Радуга»

п. Новый, Республика Марий Эл

КРАЕВЕДЕНИЕ КАК ОСНОВА МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО ДИАЛОГА И ЕДИНСТВА: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕСПУБЛИКИ МАРИЙ ЭЛ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос роли краеведения как системообразующего инструмента укрепления гражданского единства и межнационального согласия. На примере Республики Марий Эл анализируется многолетний опыт проведения межрегиональных научно-практических конференций, интеграция краеведческих знаний в образовательный процесс и общественную практику в рамках реализации государственной национальной политики. Особое внимание уделяется перспективным направлениям развития краеведческого движения в контексте Года единства народов России.

Ключевые слова: *краеведение, Марий Эл, единство народов, межнациональные отношения, гражданская идентичность, этнокультурное образование.*

Введение.

В условиях современной России, объединяющей более 190 народов, вопросы сохранения гражданского мира и межнационального согласия приобретают стратегическое значение. Республика Марий Эл, на территории которой в гармонии проживают представители более 50 национальностей, является наглядной моделью успешной интеграции этнокультурного многообразия в единое гражданское пространство. В Год единства народов России актуальным становится осмысление и дальнейшее развитие тех практик, которые десятилетиями обеспе-

чивали стабильность и взаимное уважение. Одной из таких фундаментальных практик выступает системное краеведение, которое не только изучает историю и культуру родного края, но и активно формирует общероссийскую гражданскую идентичность, основанную на принципе «единство в многообразии».

Теоретические и практические основы краеведения как инструмента единства.

Краеведение в Марий Эл давно перешагнуло рамки сугубо академического или школьного интереса к местной истории. Оно стало важнейшим социальным институтом, выполняющим следующие ключевые функции:

- воспитательная: формирование патриотизма, уважения к наследию всех народов республики;
- интегрирующая: создание пространства для диалога и совместной проектной деятельности различных этнокультурных сообществ;
- идентификационная: укрепление как региональной, так и общероссийской.

В школах и детских садах республики успешно реализуются программы по приобщению детей к марийской, русской, татарской и другим культурам через фольклор, сказки, национальную вышивку и игры. Такие проекты, как «Разговоры о важном» с включением регионального материала, становятся частью воспитательного процесса.

Ярким примером единения является главный осенний праздник – День Республики Марий Эл, отмечаемый 4 ноября вместе с Днем народного единства. Это событие, собирающее десятки тысяч человек, олицетворяет единение народов республики и с Россией в целом. Фестивали национальных культур, «Пеледыш пайрем» (праздник цветов), «Сабантуй» выступают живыми формами диалога, где традиции становятся достоянием всех жителей.

Исследователи МарНИИЯЛИ и краеведы ведут работу по сохранению нематериального наследия (сбор народных песен, изучение феномена национального театра) и исторической памяти. Деятельность поисковых отрядов, таких как «Воскресение», по восстановлению имен героев войны имеет мощный консолидирующий и патриотический эффект.

Цифровизация наследия, создание электронных архивов и виртуальных экспозиций, делают краеведческие знания доступнее.

Заключение.

Многолетний опыт Республики Марий Эл наглядно доказывает, что системное, научно обоснованное и практико-ориентированное краеведение является мощным ресурсом укрепления гражданского единства. Оно работает на стыке образования, науки, культуры и общественной деятельности, создавая прочную духовную связь между прошлым, настоящим и будущим многонационального народа республики. Как верно отметил председатель Государственно-го Собрания Марий Эл Михаил Васютин, «Сила России – в единстве её народов. Сила Марий Эл – в нашем братстве». Дальнейшее развитие краеведческого движения, его адаптация к цифровой эпохе и ставка на молодежь являются надежным залогом сохранения этого братства, взаимного уважения и общей ответственности за будущее страны.

Список литературы

1. Материалы XXXI Межрегиональной научно-практической конференции «Марийское краеведение: опыт и перспективы развития». – Йошкар-Ола, 2025.
2. Отчет о парламентском дне, посвященном Году единства народов России // Государственное Собрание Республики Марий Эл. – Йошкар-Ола, 2026.
3. Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2036 года.